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Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der Stadt Bornheim am Donnerstag,
25.08.2022, 18:00 Uhr, im Ratssaal des Rathauses Bornheim, Rathausstraße 2

X Öffentliche Sitzung Sitzung Nr. 073/2022

Nicht-öffentliche Sitzung HFA Nr. 6/2022

Anwesende

Bürgermeister
Becker, Christoph Bürgermeister

Mitglieder
Böhme, Maria, Dr. Bündnis 90/Grüne-Fraktion
Hanft, Wilfried SPD-Fraktion
Kabon, Matthias FDP-Fraktion ab TOP 9 tw.
Knapstein, Günter CDU-Fraktion
Koch, Maria - Charlotte Bündnis 90/Grüne-Fraktion
König, Dirk UWG/Forum-Fraktion
Kretschmer, Gabriele CDU-Fraktion
Krüger, Frank W. SPD-Fraktion
Kuhn, Arnd Jürgen, Dr. Bündnis 90/Grüne-Fraktion
Mauel, Sascha CDU-Fraktion
Peters, Anna SPD-Fraktion
Reile, Björn ABB-Fraktion
Rothe, Berthold Bündnis 90/Grüne-Fraktion
Schmitz, Rolf CDU-Fraktion
Schumacher, Daniel Fraktionslos ab TOP 4 tw.
Strauff, Bernhard CDU-Fraktion
Wehrend, Lutz CDU-Fraktion
Züge, Rainer SPD-Fraktion

stv. Mitglieder
Aharchi, Loubna SPD-Fraktion
Freynick, Jörn FDP-Fraktion bis TOP 9 tw.
Montenarh, Stefan UWG/Forum-Fraktion ab TOP 4 tw.
Prinz, Rüdiger CDU-Fraktion
Taft, Linda, Dr. Bündnis 90/Grüne-Fraktion

Verwaltungsvertreter
Cugaly, Ralf
Obladen, Ralf
Schier, Manfred, Erster Beigeordneter
Wittenberg, Karin

Schriftführerin
Altaner, Petra

Nicht anwesend (entschuldigt)
Feldenkirchen, Hans Gerd UWG/Forum-Fraktion
Lehmann, Michael Fraktionslos
Söllheim, Michael CDU-Fraktion
Vieritz, Joachim Bündnis 90/Grüne-Fraktion
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T a g e s o r d n u n g

TOP Inhalt Vorlage Nr.
Öffentliche Sitzung

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin
2 Einwohnerfragestunde
3 Entgegennahme der Niederschrift Nr. 58/2022 vom 09.06.2022
4 Entwurf des Kreishaushaltes für die Jahre 2023/2024 504/2022-2
5 Umsatzsteuerneuregelung nach § 2b UStG 471/2022-2
6 Größenabhängige Befreiung vom Gesamtabschluss für das Jahr 2021 311/2022-2
7 Weiterentwicklung der Bürgerbeteiligung in Bornheim 431/2022-1
8 Anregung nach § 24 GO NRW vom 25.06.2022 betr. Lärmbelästigung

durch laufende Kühlaggregate an LKWs, Roisdorf Rosental
428/2022-3

9 Antrag der CDU-Fraktion vom 15.07.2022 betr. Einrichtung einer
ämterübergreifenden Task Force in der Stadtverwaltung

454/2022-6

10 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 28.06.2022 betr. Auswirkungen
der Zins- und Preispolitik auf den Haushalt

419/2022-2

11 Mitteilung betr. Förderaktivitäten der Kreissparkasse Köln in der Stadt
Bornheim 2021

403/2022-11

12 Mitteilung / Halbjahresbericht des Bürgermeisters (Bereich HFA,
öffentlich)

439/2022-1

13 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus vorherigen
Sitzungen

486/2022-1

14 Anfragen mündlich

Vor Eintritt in die Tagesordnung (der gesamten Sitzung)

Bürgermeister Christoph Becker eröffnet die Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses der
Stadt Bornheim, stellt fest, dass ordnungsgemäß eingeladen worden ist und dass der Haupt-
und Finanzausschuss beschlussfähig ist.

Die Tagesordnung der öffentlichen Sitzung wird in folgender Reihenfolge behandelt:
TOP 1-14.

Öffentliche Sitzung

1 Bestellung eines Schriftführers/einer Schriftführerin

Frau Altaner ist bereits zur Schriftführerin bestellt.

2 Einwohnerfragestunde

Die Einwohnerfragestunde entfällt, da keine Fragen vorliegen.

3 Entgegennahme der Niederschrift Nr. 58/2022 vom 09.06.2022

Der Haupt- und Finanzausschuss erhebt gegen den Inhalt der Niederschrift über die Sitzung
Nr. 58/2022 vom 09.06.2022 keine Einwände.
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4 Entwurf des Kreishaushaltes für die Jahre 2023/2024 504/2022-2

Der Antrag der SPD-Fraktion den Beschlussentwurf um eine Ziffer 5
„Der Rat bittet den Rhein-Sieg-Kreis alle Möglichkeiten auszuschöpfen, die Stadt Bornheim
nicht in diesem Umfang zusätzlich zu belasten und sich an den Festsetzungen des Vorjahres
zu orientieren.“ zu erweitern, wird mit einem Stimmenverhältnis von
07 Stimmen für den Antrag (SPD, ABB, FDP)
16 Stimmen gegen den Antrag (CDU, B900/Grüne, UWG, Schumacher, BM)
abgelehnt.

Beschluss:
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschließen:

Der Rat
1. bedankt sich für die frühzeitige Beteiligung der kreisangehörigen Städte und

Gemeinden an der Haushaltsaufstellung des Kreises
2. betrachtet die Aufwandsentwicklung im Öffentlichen Personennahverkehr, bei den

Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch sowie in der Gebäudeunterhaltung mit
großer Sorge

3. begrüßt den Einsatz der Ausgleichsrücklage in Höhe von rd. 60 Mio. € zum Ausgleich
der Ergebnispläne in den Haushaltsjahren 2023 bis 2027

4. regt an, die in den Jahren 2020 bis 2024 isolierten Corona-bedingten
Verschlechterungen einmalig durch Eigenkapitaleinsatz zu decken und dadurch den
Kreishaushalt ab 2025 zu entlasten.

- Einstimmig -

5 Umsatzsteuerneuregelung nach § 2b UStG 471/2022-2

Beschluss:
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat, wie folgt zu beschließen:

Der Rat nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis und beschließt, die
Mehrbelastungen der Umsatzsteuer grundsätzlich an die Leistungsempfänger*innen
weiterzugeben.

- Einstimmig -

6 Größenabhängige Befreiung vom Gesamtabschluss für das Jahr
2021

311/2022-2

Beschluss:
Der Haupt- und Finanzausschuss empfiehlt dem Rat wie folgt zu beschließen:

Der Rat stellt fest, dass die Voraussetzungen gemäß § 116a Absatz 1 GO NRW vorliegen
und beschließt die Befreiung der Stadt Bornheim von der Pflicht, einen Gesamtabschluss
und einen Gesamtlagebericht für das Haushaltsjahr 2021 aufzustellen. Für das Haushaltsjahr
2021 wird kein Gesamtabschluss und Gesamtlagebericht erstellt.

- Einstimmig -
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7 Weiterentwicklung der Bürgerbeteiligung in Bornheim 431/2022-1

Die Fraktion B90/Die Grünen beantragen den Beschlussentwurf wie folgt zu ändern:

Der Haupt- und Finanzausschuss
1. nimmt die Auswertung der Ergebnisse aus der Bürgerbeteiligungswerkstatt

vom 11.06.2022 zur Kenntnis,

2. beschließt die Beratung über Einplanung finanzieller und personeller
Ressourcen sowie die Klärung offener Fragen zur Weiterentwicklung der
Bürgerbeteiligung in Bornheim im Zuge der Haushaltsberatungen
durchzuführen,

3. beauftragt die Verwaltung im Rahmen der Beratungen zur Umsetzung der
Bürgerbeteiligung in Bornheim die Möglichkeiten von Unterstützung durch
Land und Bund zu eruieren und die Ergebnisse in die Beratungen
einzubringen.

Die SPD-Fraktion stellt den gleichlautenden Antrag wie die Fraktion B90/Die Grünen.

Der Bürgermeister zieht seinen Beschlussentwurf nach der Beratung zurück und schließt
sich dem Antrag der Fraktion B90/Die Grünen und der SPD-Fraktion an und stellt den Antrag
zur Abstimmung.

Beschluss:
Der Haupt- und Finanzausschuss
1. nimmt die Auswertung der Ergebnisse aus der Bürgerbeteiligungswerkstatt

vom 11.06.2022 zur Kenntnis,

2. beschließt die Beratung über Einplanung finanzieller und personeller
Ressourcen sowie die Klärung offener Fragen zur Weiterentwicklung der
Bürgerbeteiligung in Bornheim im Zuge der Haushaltsberatungen
durchzuführen,

3. beauftragt die Verwaltung im Rahmen der Beratungen zur Umsetzung der
Bürgerbeteiligung in Bornheim die Möglichkeiten von Unterstützung durch
Land und Bund zu eruieren und die Ergebnisse in die Beratungen
einzubringen.

Abstimmungsergebnis
12 Stimmen für den Beschluss (SPD, B90/Grüne, ABB, BM)
11 Stimmen gegen den Beschluss (CDU, FDP, UWG, Schumacher)

8 Anregung nach § 24 GO NRW vom 25.06.2022 betr.
Lärmbelästigung durch laufende Kühlaggregate an LKWs,
Roisdorf Rosental

428/2022-3

Beschluss:
Der Haupt- und Finanzausschuss nimmt die Ausführungen der Verwaltung zur Kenntnis.
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- Einstimmig -

9 Antrag der CDU-Fraktion vom 15.07.2022 betr. Einrichtung einer
ämterübergreifenden Task Force in der Stadtverwaltung

454/2022-6

Der Bürgermeister sagt auf Anregung des AM Wehrend zu, dass die Politik mit einbezogen
und Ideen mit einfließen lassen kann.

Beschluss:
Der Ausschuss nimmt von den Ausführungen der Verwaltung Kenntnis.

- Einstimmig -

10 Große Anfrage der SPD-Fraktion vom 28.06.2022 betr.
Auswirkungen der Zins- und Preispolitik auf den Haushalt

419/2022-2

- Kenntnis genommen –

Zusatzfrage AM Hanft betr. aktuelle Zinsbelastung
Wann kann die Verwaltung erste belastbare Aussagen hinsichtlich der tatsächlichen
Haushaltssituation machen und was die Unterdeckung dieses Haushaltes angeht?
Antwort:
Zum Stichtag 31.07.2022 wird über die Budgets und deren Auskömmlichkeit berichtet. Am
08.09.2022 wird zur aktuellen Situation im Rat berichtet und im Arbeitskreis Anfang
November ein Ausblick auf die Planungsprozesse gegeben, bevor Mitte November der
Haushalt eingebracht wird.

11 Mitteilung betr. Förderaktivitäten der Kreissparkasse Köln in der
Stadt Bornheim 2021

403/2022-11

- Kenntnis genommen -

12 Mitteilung / Halbjahresbericht des Bürgermeisters (Bereich HFA,
öffentlich)

439/2022-1

- Kenntnis genommen -

13 Aktuelle Mitteilungen und Beantwortung von Fragen aus
vorherigen Sitzungen

486/2022-1

Mündliche Mitteilungen
Keine.

Beantwortung von Anfragen aus vorherigen Sitzungen
Von der Sitzungsvorlage-Nr. 486/2021-1 Kenntnis genommen.
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14 Anfragen mündlich

AM Schumacher betr. MoVA 29.03.2022, im HFA 30.03.2022 moniert, dass der Vorsitzende
des MoVA Anträge meinerseits zu einem Tagesordnungspunkt nicht angenommen hat, mit
der Begründung, dass dies bei großen Anfragen nicht zulässig wäre.
Bisher konnte ich nicht erkennen, dass dies gegenüber dem Vorsitzenden des MoVA
beanstandet wurde.

1. Wie ist der Sachstand?
Antwort:
Die Anfragen müssen sich auf den HFA beziehen.
Dies wird geprüft und schriftlich mitgeteilt.

2. Es wird nur hier angesprochen, da nur innerhalb von 5 Monaten beanstandet werden
kann.

Antwort:
Es wurden keinerlei Gründe gefunden, die für eine Beanstandung sprechen. Ansonsten
würden die Fristen eingehalten.

AM Koch betr. Web-Seite Klimaschutz
Spricht etwas dagegen, wenn die hier Anwesenden dafür Werbung machen?
Antwort:
Nein, die Verwaltung freut sich darüber.

Ende der Sitzung: 19:55 Uhr

gez. Christoph Becker gez. Petra Altaner
Bürgermeister Schriftführung


